

早产儿两次手术成功「补心」

本报记者 冯金灿
通讯员 毕佳佳

2017年11月,患有复合型先天性心脏病且体重仅有1.78公斤的早产儿,还未满月就在郑州人民医院心脏大血管外科完成了巨大动脉导管闭合手术,解决了当时危及生命的心脏缺陷问题。

近日,已经10个月大并且体重增至5公斤的静静(化名)再次来到郑州人民医院心脏大血管外科,成功修补了缺损的房间隔。

“两次手术完成后,静静的的心脏就跟正常孩子的一样,可以健康快乐地成长。”郑州人民医院院长助理、心脏大血管外科主任杨再珍说。

静静出生在商丘,因为早产的缘故,出生时体重不足1.8公斤,患有复合型先天性心脏病——巨大动脉导管未闭和中型房间隔缺损,并伴有重度肺动脉高压、新生儿贫血、膈裂等疾病,这些疾病导致她出现心力衰竭、呼吸衰竭等症,很让人担忧。

当地医院因医疗设备与技术的局限性无法为静静提供有效治疗,建议家长将她转至郑州寻求进一步救治。

杨再珍认真查看静静的各项检查结果、诊断证明后,经过慎重考虑,决定收治这个在生死线上挣扎的孩子。

经过缜密的多学科会诊,2017年11月7日,静静在郑州人民医院成功接受了动脉导管闭合微创手术,术后在该院心外科、新生儿科、产科等科室医务人员的共同努力下终于脱离了生命危险且恢复良好,全家人都沉浸在喜悦之中。

“等她再长大些就可以进行第二次手术,将房间隔缺损补上。”据杨再珍介绍,由于静静的年纪小、体重低,且房间隔缺损暂不危及生命,所以手术分两次进行,这样不仅能够降低手术风险,也有利于患儿后期恢复。

第一次手术后,静静回家休养,并定期进行心脏复查。但是随着复查的进行,医生发现静静的房间隔缺损正在逐渐变大,并且动力性肺动脉高压也在加重。

了解到这一情况后,杨再珍建议静静入院治疗,尽快完成第二次手术,避免随着房间隔缺损的增大进一步加重肺动脉压和心脏负担。

近日,已经10个月大的静静在父母和奶奶的陪伴下再次来到郑州人民医院,准备进行第二次心脏手术。

“原本我们预想的是通过封堵器对房间隔缺损部分进行封堵,手术风险会小得多。但是现在缺损过大,经超声科专家多次评估已经不具备采用微创封堵的适应症。”杨再珍说。

经过严密的术前讨论和家长沟通,杨再珍决定为静静实施开胸体外循环下心脏直视手术:“虽然患儿已经10个月大,但体重只有5公斤,除了手术的打击外,麻醉、体外循环对患儿也是严峻的考验。”

术中,杨再珍为静静建立了体外循环,利用她的自体心包成功修补了房间隔缺损。据介绍,利用自体心包进行修补有两个优点:一是心包是自身组织,避免了相容性问题;二是心包表面光滑,不易造成细胞破坏,减少了贫血和肾衰发生的可能性。

经过两次手术后,静静的复合型先天性心脏病将被治愈。

“河南医生,就是我们的亲人!”

——“中原名医哈密行”医疗援疆活动侧记

本报记者 刘 旻 文/图



王爱国为18岁患者义诊

9月10-16日,7位分别来自河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南中医药大学第一附属医院、河南省中医院的中原名医哈密行“专家团队,来到位于新疆维吾尔自治区最东端的哈密市。

他们风尘仆仆,为不能出门的维吾尔族患者送医送药;他们不辞劳苦,连夜手术治疗当地危重患者;他们随时随地义务带教,帮助当地医疗团队解决实际问题……短短一周,他们穿越天山南北,成为最受当地百姓欢迎的天山来客。

快乐克小区里的健康快车

9月12日10时许,来自郑州市的医疗专家团队与“中原名医哈密行”专家团队会合,一起来到位于哈密市伊州区柳树沟乡的快乐克小区,联手开展大型义诊活动。当地哈萨克族、维吾尔族居民们闻讯后纷纷赶来,在义诊现场等候。

最先来到郑州市骨科医院副院长、骨科主任医师王爱国义诊台前的,是一个18岁的维吾尔族男孩。患者因为严重的脊柱侧弯弯得很不自然,脸上带着一脸担心。“您这个情况可以开刀,应该尽早手术治疗。开刀以后您就可以站起来了,生活质量会更高!”看过患者前期诊断的影像片子,王爱国这样给出治疗

方案。原来,在义诊之前,患者已经在乌鲁木齐市的一家医院进行了诊断,医生建议他手术,他和家人都很担心。听闻来自河南的骨科专家来家门口义诊,他决定再来确认一下手术的风险。“现在您的脊柱形状类似盆景,手术之后会像一棵参天大树一样挺直,脊柱就能够恢复正常的生理弯曲,工作、生活都会更方便。”听到王爱国形象的比喻,患者的脸上露出了一丝欣喜的微笑。

同王爱国所在的骨科义诊台一样,当天,十几位河南医疗专家设立的消化内科、肾内科、妇产科、儿科、心内科、内科、皮肤科、肛肠科等展台前都排起了长队,有些患者还坐着轮椅来问诊。

“由于环境因素,哈密市患消化道疾病、肾内科疾病患者比较多。”河南援疆前方指挥部党委副书记、河南省卫生计生委副巡视员王成增说,这次邀请到河南省人民医院消化内科主任医师李修岭、郑州大学第一附属医院肾内科主任医师邢国兰来义诊,就是要有针对性地诊治这些疾病,解决这些问题。“我们援疆医疗队员们,每次到乡镇义诊,也会教当地百姓将饮用水用纱布过滤等生活小窍门,帮助他们防病、治病。”

除了水质影响,当地的饮食

习惯也给百姓健康带来了较大威胁。“我们平常接诊的患者中,高血压病、心脑血管疾病患者比较多,这是因为我们这里长期大量食用牛羊肉,吃饭也比较咸。在一些牧区居民中,患风湿病、骨关节炎、颈肩腰腿痛的也多一些,这和他们的游牧生活习惯有关。”据柳树沟乡卫生院院长白克·哈斯木介绍,虽然慢性病管理和基本公共卫生管理已经覆盖当地的每一户居民,但是居民们的依从性并不好,时常自主停药,造成病情加重。

听到这些,带队“中原名医哈密行”医疗团队一起来到快乐克小区的河南省卫生计生委副巡视员周勇说,生活中怎么预防疾病比治疗疾病更重要,应该让这里的乡村医生首先学好《健康素养66条》,再通过乡村医生挨家挨户去讲解,让防治理念深入人心。“把健康生活的理念传播出去,这也是乡村医生的重要工作之一;这样才能让百姓感受到健康的快乐!”

深夜的急诊手术

9月12日下午,“中原名医哈密行”专家团队正在新疆生产建设兵团第十三师红星医院门诊楼前义诊,一个急诊手术的求助信息立刻传到了河南省人民医院妇科主任医师党群的义诊台前:33岁女性患者,因急腹症入院,初步诊断其左侧卵巢囊肿并发生扭转,同侧输卵管坏死。情况紧急,可院内医疗团队却从未开展过相关手术,于是求助于党群。

听闻患者病情,党群立刻换上手术服开始了术前准备,并迅速投入到手术中。“手术中,我们将囊肿和坏死的输卵管一并切除。卵巢没有完全坏死,所以我决定保留了卵巢,输卵管只切了一侧,不影响患者生育。”党群说,当天他对这位患者进行的是腹腔镜联合治疗双侧输卵管梗阻术,这类手术的技术难点在于放导丝,手术医生如果不了解导丝的性能,就不能准确选择,更不能开展手术。这台手术,也填补了哈密市的一项技术空白。

一个半小时的手术后,患者卵巢扭转恢复,血液供给也随之恢复,“这个患者以前做过试管婴儿手术但没有成功,手术后她将有希望通过自然怀孕拥有宝宝”。看到党群主任如此干净、利落的手术操作,当地医生连连赞叹“河南专家厉害”。这一天,党群接连开展了两台复杂手术,直至23时才下手术台。

不仅西医手术受欢迎,中医诊断在哈密市也很受追捧。当天,在河南省中医院中医外科主任医师张龙江的义诊台前,不少骨伤、外伤患者也围了里三层、外三层。许多患者拿到张龙江开的中医处方如获至宝,立刻用手机拍下说:“河南专家开的药方要好好存着,以后可能还用的上!”

穿越风雪送达的健康关怀

9月13日,前一天还艳阳高照的哈密市突降中雪。当天,“中原名医哈密行”医疗专家们要赶赴距离哈密市区近130公里的伊吾县,为那里的百姓送医送药。突降的雪花加剧了义诊之路的艰辛,但拦不住依旧身着单衣的河南医疗专家们的脚步。

经过4个多小时的跋涉,医疗专家们终于赶到伊吾县人民医院,为那里的患者们义诊。一位患者挤过人群,急忙拉住河南中医院皮肤科主任医师方玉甫说:“我皮肤难受好几天了,县里也没有皮肤科医生,本来准备请两天假去哈密市看的,你们赶紧帮我看看,感谢专家!”

在内科的义诊台前,河南援疆医生陈瑞锋和当地医疗团队急忙赶来求助:“我们这儿有一位病情复杂的心力衰竭患者,我们在对她的治疗中有些困惑,想请专家会诊。”郑州大学第一附属医院内科主任医师杨海波、肾内科主任医师邢国兰,以及河南中医药大学第一附属医院内科主任医师杜廷海立刻赶到患者所在病区,仔细查看病历,了解病情,并结合原来的治疗方案给出改善性用药方案。

20分钟后,陈瑞锋的疑惑顿解,感激地说:“这下我们心里可踏实了。”

义诊活动结束后,听说当地不少老年人行动不便,没办法到院就诊。邢国兰和杨海波简单地向伊吾县人民医院医生询问患者病情后,决定到村里看看。于是,他们跟随一位向导,带上药箱就出发了。

在伊吾县吐葫芦乡中心村,一位67岁的维吾尔族老人右眼几近失明,诊疗过后,邢国兰发现他是眼球受伤叠加白内障,需要尽快手术。她轻声告诉老人,现在河南在哈密市开展的“光明行”公益活动可以免费手术救治白内障患者,只需一天时间就能帮助患者重见光明。随行的家庭医生听到这样的好消息,表示会尽快帮助老人报名参加免费救治活动。

在伊吾县吐葫芦乡泉脑村,有一位维吾尔族老人拄着拐杖站在家门口迎接医疗专家。在诊疗后,专家们发现老人患的是高血压病,腿部因老年进行性骨关节病造成行走困难。针对高血压病,杨海波开了药,叮嘱老人要改变饮食习惯,少吃盐,老人非常感激,伸出拇指夸赞:“你们河南医生好,咱们就是亲人!”于是,两个人双手紧紧握在了一起。

在河南省委书记王国生提出“进一步把对口援疆工作往深里做、往实里做、往心里做,不断提高工作质量和水平”的对口援疆新要求之后,此次“中原名医哈密行”医疗团队成为首批落实这一要求的柔性援疆队伍。

“我们此次选派的专家都是优中选优,带来的都是当地急需的技术,解决的都是当地亟待解决的问题。”周勇说,一周内“中原名医哈密行”医疗团队开展了3场义诊、做了两台手术、填补了哈密市的1项医学技术空白,他们在大雪中翻越天山为各民族同胞送医送药;他们跋涉近2600公里,让河南人民的情谊带到了哈密地区各族人民。



9月13-15日举办的第三届“瑞医杯”中华中医药学会青年医师急救技能竞赛中,由河南省中医院刘红强、驻马店市中医院王宏良、安阳市中医院王晓蕊、洛阳市第一中医院牛文鹤组成的河南代表队,与来自全国其他省份的29支代表队进行激烈角逐,获得二等奖的好成绩。

李华/摄

新蔡县人民医院 举办超声医学名家走基层活动

本报讯(记者丁宏伟 通讯员宋伟功 金庚峰 沈琦 杨鹏宇)9月16日,由河南省医师协会超声医师分会主办,河南省人民医院超声科(新蔡县人民医院)承办的河南省2018年超声医学名家走基层公益活动——新蔡站,在新蔡县人民医院门诊楼五楼学术报告厅举行。河南省医师协会超声医师分会委员、豫东南地区卫生系统超声医学及相关专业医务人员200余人参加会议。

在启动仪式上,新蔡县政协副主席林新峰向大家介绍了新蔡县医疗卫生事业的基本情况和发展现状,河南省医师协会超声医师分会会长、河南省人民医院副

院长张连仲阐述了河南省医师协会超声医师分会基层医师工作委员会成立的初衷,即帮助基层医务人员提升技术和服务能力,为百姓提供国内及省内知名专家面对面的服务。河南省医师协会副会长、党总支书记郭金玲表示,名医名家走基层系列活动是为了积极响应国家分级诊疗体系建设有关要求,提高基层医疗卫生机构诊疗水平的实际行动,超声医师分会作为医师协会的重要成员之一,要从基层行的范围、基层行的内容、基层行专家团队的建设3个方面着手提升基层医疗能力、普及医学科学知识、传播医学科学技术。

启动仪式结束后,6位专家

分别以《肾动脉规范化超声检查、操作手法及诊断思路》《基层医院超声学科发展现状及展望》《二尖瓣疾病的病理基础及超声评价》《胃肠超声造影的临床应用》《自动乳腺容积超声的临床应用与病例分享》《髌关节超声检查》《超声引导下穿刺活检的临床应用》为题,向与会人员做了精彩的专题讲学。会议在浓浓的学术氛围中落下帷幕,专家们授课精彩纷呈,带来了超声专业最新、最前沿的治疗理念和技术,为新蔡县超声专业的发展提供了新的思路。

新蔡县人民医院将以此次学术会议为契机,进一步加强超声专业学科建设,积极推进豫东南地区超声专业的发展。

漯河医专二附院医学带教工作成绩斐然

本报讯(记者王明杰 通讯员刘宝霞 卢闯)“首次出征即斩获国家级大赛桂冠,全国医学实践技能大赛花落漯河。”昨天,漯河医学高等专科学校第二附属医院(漯河市骨科医院、漯河市第五人民医院)有关负责人介绍说,9月18日,为期3天的第四届全国职业院校医学影像技术专业实践技能大赛在山东淄博闭幕。

当天上午11时许,大会郑重宣读大赛评委团决定:漯河医学高等专科学校荣获团体一等奖、医学影像诊断项目一等奖、DR检查技术(直接数字化X线摄影系统)项目一等奖、超声检查技术项目二等奖、CT检查技术项目三等奖。

此时,在技能大赛表彰现场,培训这支比赛团队及一直承担漯河医学高等专科学校影像技术专

业教学工作的漯河医专二附院的周山、宁鸽、段宏伟、黄文亮、王海波5位老师不约而同地露出了欣慰的笑容。

据介绍,全国职业院校医学影像技术专业实践技能大赛由全国卫生职业教育教学指导委员会、中国高等教育学会医学教育专业委员会、中华医学会影像技术分会联合主办,是当前专业覆盖面较广、社会影响力较大、比赛水平较高的国家级职业院校技能大赛。

本届大赛共设置医学影像诊断技术、DR检查技术、超声检查技术及CT检查技术4个比赛项目,吸引了全国50所高等职业院校约200名选手参赛,可谓高手如林,竞争激烈。

“虽然我们团队的带教老师深知自己和学生都下足了苦功

夫,但由于从未参加过这类全国性大赛,不知对手实力,又有这么多国内知名院校强队同台竞技,所以仍感到压力很大。因此,赛前,我们多次进行讨论,反复推敲各个环节,直到觉得满意才安心。”此次率队参赛的漯河医专二附院影像教研室主任、漯河医专二附院附属医院磁共振室主任周山介绍说。

多日鏖战,喜获硕果。大赛中,在几位教师的精心指导下,漯河市参赛队凭借扎实的理论知识、出色的技能操作和良好的团队精神,包揽了团体一等奖、两个单项一等奖和单项二等奖、三等奖;段宏伟、黄文亮荣获“优秀指导教师奖”。

周山说:“本届大赛题目设计科学、考核要求精细、评判标准严格,密切结合了当前医学影像技术

的临床需求,比赛能够准确反映出学生的技能操作、专业理论水平,也是老师教学能力、院校临场教育质量等综合实力的体现。通过比赛,检验了漯河市骨科医院临床医生团队的带教成果,增强了我们的教学信心、责任心和荣誉感,更加激发了学生的学习热情。今后,我们将以此为契机,进一步淬炼临床技术,夯实理论基础,提高教学能力,积极推动医学影像专业发展,为学校、医院及社会培养更多优秀的医学人才。”

据了解,漯河医专二附院医学影像专业是漯河医专医学影像技术专业实训基地,也是“河南省高等学校特色专业(医学影像技术)建设点”和“河南省高等学校专业综合改革试点”。参与此次大赛的周山、宁鸽、段宏伟、黄文亮、王海波均为拥有高级职称的医师,具有

精湛的影像学造诣和丰富的临床经验,他们在开展日常临床工作的同时长期肩负着漯河医专影像技术专业学生的临床实践教学任务。

长期以来,在漯河医专领导的精心指导和大力支持下,漯河医专二附院全力推进医学带教工作,为该校学生提供临床实践、技术培训、手术示教等教学活动,并定期开展学术讲座、专业研讨,不断提高教学水平。漯河医专二附院连续多年出色完成了各项带教工作,协助漯河医专培养了一大批医德医风正、理论知识精、动手能力强的优秀医学生,受到漯河医专、市卫生计生委的表彰和社会各界的好评,为漯河市医疗事业、医疗卫生事业发展、推进地区性医疗卫生中心建设做出了积极贡献。



9月25日,开封市口腔医院医务人员来到开封市群英幼儿园,为小朋友们进行“爱牙护齿科普知识教育”。医务人员以《牙齿保卫战》为题为孩子们上了一堂生动的爱牙科普课,帮助孩子们提高爱牙护齿意识,掌握正确的口腔保健方法。

李季/摄

世界中联中药养颜产业分会在豫成立

本报讯(记者索晓灿)9月15日,世界中联中药养颜产业分会(以下简称世界中联)中药养颜产业分会在河南郑州成立。会议选举河南中医药大学科研处处长、河南省优秀专家苗明三教授为世界中医药学会联合会第一任理事长。

世界中联中药养颜产业分会依托河南中医药大学等全国高校,以及医药企业、日化企业、行业媒体、医疗机构等成立。旨在引领中药养颜产业发展,搭建学术交流与推广、科技创新与转化、技术发展与应用、以及解决产业实际发展问题的综合性交流互动平台,促进中医药、化妆品行业的交流与合作,推动医、药、妆、研、产、销结合,推动药妆行业的发展与规范。

中药养颜一直是中医药的重要领域,经过千年传承留存众多成果,受到学术界的关注和认可。当天同时召开的首届世界中联中药养颜产业大会提出,世界中联中药养颜产业分会围绕本草提取物添加的日常养颜品、注重解决肌肤问题的功效性养颜品、内服调理型的口服养颜品三大领域,着力推动中医药养颜理论体系建设,推动中药养颜产品规范化管理,最终实现中医药成果的创新与保护,弘扬中医药文化。

会议由世界中联主办,河南中医药大学等承办,苗明三、中国中医科学院中药药理学带头人刘淑芝等专家在会上分别做了《中医药外治法的特点和机制》《浅谈中药在美容养颜中的应用》等专题讲学。